Программа мероприятий, предлагаемых для проведения в начальных классах образовательных учреждений российских регионов в рамках природоохранного социально-образовательного проекта «Эколята»

Создание в начальных классах стендов (уголков) «Эколята» с возможностью использования элементов стенда для дальнейшего проведения занятий с детьми. Обязательным условием является присутствие на стендах (уголках) образов всех сказочных героев «Эколят – друзей и защитников Природы» («Умницы», «Шалуна», «Тихони» и «Ёлочки»).
Проведение в начальных классах Конкурса на создание стендов (уголков) «Эколята» и разработку методики проведения на базе уголков (стендов) тематических занятий.
Создание в образовательных учреждениях в рамках Проекта специальной тематической комнаты «Эколят» (комнаты «Азбука Природолюбия») с целью проведения в ней занятий с детьми по тематике Проекта.
Проведение мероприятия по объявлению образовательного учреждения (возможно отдельно классов) территорией «Эколят – Молодых защитников Природы» с вручением Свидетельства природоохранного социально-образовательного проекта «Эколята».
Проведение акции посвящения детей в «Эколята» с вручением им атрибутики Проекта (значков, пилоток и футболок) с логотипом «Эколят».
Проведение Праздника «Эколят – друзей и защитников Природы!».
Проведение тематических «Уроков Эколят – друзей и защитников Природы».
Проведение конкурсов рисунка «Эколята – друзья и защитники Природы», «Сохраняем Природу с Эколятами!».
Создание и проведение в образовательной организации (классах) тематических выставок рисунков и поделок «Эколята – друзья и защитники Природы!».
Проведение «Олимпиады Эколят – Молодых защитников Природы».
Соревнования Олимпиады проводятся по тематике сохранения природы в различных номинациях (направлениях деятельности).
Проведение Акции «Эколята помогают нашим друзьям – Птицам!».
Создание «Площади Эколят», «Аллеи Эколят» или «Поляны Эколят» (на улице).
Проведение в рамках Проекта «Встреч Эколят» с интересными людьми (учителями, экологами, победителями конкурсов, писателями, художниками, краеведами, артистами и другими лицами).
Проведение Новогодних «Ёлок Эколят» (Новогодних экологических ёлок) с вручением детям экологических подарков от «Эколят».
Создание в рамках Проекта «Живых уголков Эколят», опытных и экспериментальных участков по выращиванию цветов и растений.
Размещение информации о деятельности в рамках природоохранного социально-образовательного проекта «Эколята» на сайтах своей образовательной организации.
Участие представителей образовательных учреждений в конференциях, выставках, форумах, конгрессах и других тематических мероприятиях с целью популяризации деятельности по развитию образовательных форм, методов и технологий природоохранного социально-образовательного проекта «Эколята».

