МОУ ДО «ДЭЦ» доводит до сведения руководителей и педагогов образовательных учреждений Ирбитского МО 
о результатах проведения 

районных сборов лидеров школьных волонтерских отрядов

7 декабря   2024 года   на базе МОУ «Пионерская СОШ»  состоялись  районные сборы лидеров школьных  волонтерских отрядов Ирбитского МО.

Цель Сборов: обмен опытом волонтерской деятельности между участниками, развитие и укрепление детского  волонтерского движения Ирбитского района.


В сборах приняли участие 71 человек, это  лидеры волонтерских отрядов и наставники из следующих образовательных учреждений:
1. МОУ «Бердюгинская СОШ»;

2. МОУ «Горкинская СОШ»;

3. МОУ «Дубская СОШ»;

4. МОУ «Зайковская СОШ № 1»;

5. МАОУ Зайковская СОШ № 2;

6. МОУ «Килачевская СОШ»;

7. МОУ «Киргинская СОШ»;

8. МОУ «Ключевская СОШ»;

9. МОУ «Ницинская ООШ»;
10. МОУ «Осинцевская ООШ»;

11. МОУ «Пионерская СОШ»;

12. МОУ «Пьянковская ООШ»;

13. МОУ «Речкаловская СОШ»;

14. МОУ «Рудновская ООШ»;

15. МОУ «Стриганская ООШ»;

16. МОУ «Фоминская ООШ»;

17. МАОУ Черновская СОШ.

Благодарим юных волонтеров и их наставников за проведение мастер-классов и активностей для участников сборов, в общей сложности организаторами которых стали 31 волонтер и 13 педагогов-наставников:
- Бочкареву Ярославу и Пономарева Евгения Андреевича МОУ «Зайковская СОШ № 1» за проведение местер-класса «Лидер – кто это?»;

- Башлыкову Дарью, Гаранину Екатерину, Годову Софию, Коростелеву Елизавету, Минова Николая и Сачко Валерию Яковлевну за проведение командообразующего кейса «Команда – это сила»;

- Бондаренко Яну и Байрашеву Марину Сергеевну МОУ «Зайковская СОШ № 1» за проведение творческого мастер-класса – изготовление броши с использованием георгиевской ленты «Цветок из атласных лент»;
- Ибраеву Амину, Ложкину Снежану и Лобанову Ксению Андреевну МОУ «Киргинская СОШ» за проведение творческого мастер-класса – изготовление броши с использованием георгиевской ленты «Гвоздика»;

- Гильзитдинову Елизавету, Пузанову Веронику , Пузанова  Вячеслава и Пузанову Ольгу Анатольевну МОУ «Стриганская ООШ»  за проведение творческого мастер-класса – изготовление броши с использованием георгиевской ленты «Яблоня»;

- Новоселову Софью, Вепрева Илью, Карпову Надежду, Чащину Арину, Щитова Вадима и Новоселову Анну Анатольевну МОУ «Ницинская ООШ» за проведение творческого мастер-класса – изготовление оберега для солдата СВО;

- Лисицину Марьяну, Черноглазову Валерию и Чуланову Ксению Сергеевну МОУ «Дубская СОШ»,  Балакину Дану, Мокину Яну  и Вахреневу Галину Николаевну МОУ «Рудновская ООШ» за проведение творческого мастер-класса – оригинальное оформление письма солдатам  СВО;

- Мурзину Кристину, Мошковцеву Ксению, Безрукову Викторию  и Мурзину Наталью Владимировну, Клявлину Елену Александровну МАОУ Зайковская СОШ № 2 за проведение творческого мастер-класса – изготовление развивающих игр для детей с использованием ТБО (пластик). 

- Гашкову Елизавету, Кирсанову Анастасию, Лазукову Екатерину, Меркучеву Ирину, Сабанину Дарью и Кузнецову Ирину Игоревну МОУ «Горкинская СОШ», а также Аксенову Анну, Шипкову Екатерину, Холодник Татьяну Павловну и Степанову Екатерину Сергеевну МОУ «Килачевская СОШ» за проведение детского тимбилдинга для участников сборов. 


Коллектив МОУ ДО «ДЭЦ» искренне благодарит за помощь в организации районных сборов лидеров школьных волонтерских отрядов  и  радушный прием коллектив МОУ «Пионерская СОШ» (директор: Мильков Дмитрий Владимирович).

Благодарим всех участников сборов за активность, отличное настроение и слаженную работу, вы – лучшие! Успехов вам и высоких достижений. Надеемся на дальнейшее плодотворное сотрудничество!
