МОУ ДО «ДЭЦ» доводит до сведения руководителей и
педагогов ОУ Ирбитского МО о результатах проведения
районной акции по сбору макулатуры «Спасаем деревья с Эколятами»

С 19 августа по 30 сентября 2024 года была проведена районная акция по сбору макулатуры «Спасаем деревья с Эколятами», инициатором проведения которой выступила публично-правовая компания по формированию комплектной системы обращения с твердыми коммунальными отходами «Российский экологический оператор» (на федеральном уровне).
Ключевой целью Акции было развитие экологического образования, экологической культуры и просвещения в дошкольных образовательных организациях и общеобразовательных организациях.
В акции приняли участие 586 человек из следующих ОУ Ирбитского МО:
1. МДОУ «Золотой петушок».
2. МДОУ «Речкаловский детский сад».
3. МАДОУ Черновский детский сад.
4. МОУ «Ницинская ООШ» (дошкольное образование).
5. МОУ «Пьянковская ООШ».
6. МОУ «Горкинская СОШ».
7. МОУ «Зайковская СОШ №1».
Участники акции собирали и сдавали в приемные пункты макулатуру. Представитель организации, принимавшей макулатуру, подписывал отчет, в котором указывалась масса сданного сырья.
Образовательные организации размещали информацию об участии в данной Акции в СМИ, на своих официальных сайтах, на страницах социальной сети ВКонтакте и пр., тем самым популяризируя раздельный сбор отходов и их дальнейшую переработку.
Внимание хочется привлечь к условиям, прописанным в Положении, которые были выполнены не всеми участниками, а именно: 
· п.3.4. Организации должны разместить информацию об участии в данной Акции в СМИ, на своих официальных сайтах, на страницах социальной сети ВКонтакте и пр.
· п.3.5. При организации проведения мероприятий по сбору макулатуры должны присутствовать Логотип «Эколята» и Логотип ППК РЭО. Желательно присутствие на мероприятии образов сказочных героев Эколят – друзей и защитников Природы.
Коллективы образовательных организаций смогли привлечь к участию не только своих воспитанников и учеников, а также родителей и местных жителей! За активность и результативность все участники акции награждены призами и грамотами! 
[bookmark: _GoBack]Информация о проведении акции на территории Ирбитского района, направлена в отдел жилищно-коммунального хозяйства и охраны окружающей среды администрации Ирбитского МО для ее рассмотрения и дальнейшего участия в региональном этапе.
Давайте и дальше ВСЕ ВМЕСТЕ сохранять и ответственно потреблять природные ресурсы нашей планеты! Привлекать внимание подрастающего поколения к необходимости вторичного использования природных ресурсов! Распространять информации о важности сдачи макулатуры для вторичной переработки! 
Каждый может сделать свой, пусть и маленький, но вклад в здоровье своего родного края, страны и всей планеты!

