МОУ ДО «ДЭЦ» доводит до сведения руководителей и педагогов образовательных учреждений Ирбитского МО 
о результатах проведения 

районных сборов лидеров волонтерских отрядов

2 декабря   2023 года   на базе МОУ ДО «Центр внешкольной работы»  состоялись  районные сборы лидеров волонтерских отрядов Ирбитского МО.

Цель Сборов: обмен опытом волонтерской деятельности между участниками, развитие и укрепление детского  волонтерского движения Ирбитского района.

В сборах приняли участие 35 человек, это  лидеры волонтерских отрядов и наставники из следующих образовательных учреждений:
1. МОУ «Дубская СОШ»;

2. МОУ «Зайковская СОШ № 1»;

3. МАОУ Зайковская СОШ № 2;

4. МОУ «Знаменская СОШ»;

5. МОУ «Килачевская СОШ»;

6. МОУ «Киргинская СОШ»;

7. МОУ «Ключевская СОШ»;

8. филиал «Кирилловская ООШ» МОУ «Речкаловская СОШ»;

9. МОУ «Ницинская ООШ»;
10. МОУ «Пионерская СОШ»;

11. МОУ «Речкаловская СОШ»;

12. МОУ «Стриганская ООШ»;

13. МКОУ Харловская СОШ;

14. МАОУ Черновская СОШ.


В рамках районных сборов лидеров:

-  волонтеры  отряда «Инициатива» Зайковской школы № 1 представили  опыт  участия во Всероссийских добровольческих проектах;

- Носков Иван – лидер отряда «Сердце Урала» представил  опыт создания, развития и продвижения медийного  школьного пространства, на примере родной Килачевской школы.
- с лидерами и наставниками провели короткий тимбилдинг на командное взаимодействие «Автралийский дождь»;
- провели практикум «Создаём проект вместе».


Всем участникам сборов будут подготовлены электронные свидетельства, которые мы отправим на электронные почты образовательных учреждений.


Благодарим Мясникову Софью, Черныш Надежду, Игнатову Ксению, Носкова Ивана за представление своего  опыта, а также Пономарева Евгения Андреевича, Мясникову Наталью Юрьевну, Черныш Ольгу Валерьевну, Степанову Екатерину Сергеевну, Трофимову Галину Рашидовну, за подготовку ребят к сборам.

Коллектив МОУ ДО «ДЭЦ» искренне благодарит за помощь в организации районных сборов лидеров волонтерских отрядов  и  радушный прием коллектив МОУ ДО «ЦВР» (директор: Щекотова Ирина Сергеевна).

Благодарим всех участников сборов за активность, отличное настроение и слаженную работу, вы – лучшие! Успехов вам и высоких достижений. Надеемся на дальнейшее плодотворное сотрудничество!
