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Пояснительная записка

   В мире много разнообразных праздников, но есть среди них особые, которые включены в ЭКОЛОГИЧЕСКИЙ КАЛЕНДАРЬ. Например:
2 октября – Всемирный день сельскохозяйственных животных;

Первые выходные октября – Международные Дни наблюдений птиц;

3-10 октября – Неделя в защиту животных;

4 октября – Всемирный день защиты животных;

5 октября – День образования Международного (Всемирного) союза охраны природы;

6 октября – Всемирный день охраны мест обитания;
12 октября – Международный день защиты от стихийных бедствий;

14 октября – День Российских заповедников;

Последняя неделя октября – Дни Волги;

31 октября – Международный День Черного моря.

    Сегодня перед человечеством проблема экологии стоит особенно остро. В современном, динамично развивающемся мире, проблемы окружающей среды приобрели глобальный характер. Поэтому экологическое образование и воспитание в  школе должно охватывать все возрасты, оно должно стать приоритетным. Безусловно, в формировании  экологической культуры школьников важную роль играют учителя биологии, экологии и географии.
     Обучающимся 8-9 классов,  ребятам с повышенной мотивацией к обучению или с ограниченными возможностями будет полезно знакомство с природоохранной деятельностью в нашей стране, в частности на территории родного края. 
    Материал актуален и интересен, удобен для проведения уроков географии 8-9 классов, для проведения внеклассных мероприятий. Так как заставляет задуматься над вопросами: зачем нужно беречь природу? Он не оставит равнодушными к природе своей малой родины.

    Считаю, что для наибольшей эффективности  экологического воспитания обучающихся, очень важно использовать местный материал о природоохранной деятельности. Поэтому одна из задач данного урока  - создание интерактивной карты «Памятники природы Ирбитского района». Данный вид работы наиболее  эффективно развивает самостоятельную исследовательскую деятельность, которая в свою очередь способствует воспитанию у школьников инициативы, активного, рачительного, бережного отношения к природе, увеличивает интерес к изучению экологических проблем родного края. Это особенно ценно и важно, так как формирует у детей чувства сопричастности к своему времени, личной ответственности за все, что происходит  вокруг.
Поэтому одной из приоритетных целей: Формирование экологической культуры школьников на уроках географии.
Задачи:
1.Пропаганда экологических знаний.
2.Развитие экологической культуры.
3.Формирование умения самостоятельно решать экологические задачи.
4.Учить правильно, взаимодействовать с природой.
   Известно, что экологическое воспитание— это неотъемлемая часть образовательной системы. 
Моя работа представляет собой методическую разработку Всемирного открытого урока охраны окружающей среды по теме «14 октября – День Российских заповедников». Данная тема посвящена конкретному событию – это День Российских заповедников (14 октября).
Аннотация 

   Развитие взаимодействия дополнительного и основного экологического образования является одним из приоритетных в вопросах приобщения детей и подростков к проблемам окружающей среды. Предлагаемая вашему вниманию методическая разработка урока по теме «14 октября – День Российских заповедников», является актуальной и социально-значимой в  личностно-ориентированном образовательном процессе эколого-биологической направленности.  Так как для проведения данного урока была проделана большая подготовительная работа, в том числе изучение местного материала по природоохранной деятельности.
     Методическая разработка урока предназначена для широкой аудитории: педагогов основного общего образования, педагогов дополнительного образования, школьников-подростков, неравнодушных к проблемам окружающей среды, заботящихся о  своем крае.
Тема урока: «14 октября – День Российских заповедников»
    Задачи: 

Воспитательная: мотивировать обучающихся на бережное отношение к природе, способствовать воспитанию навыков экологически устойчивого и безопасного стиля жизни. 
Развивающая: развитие толерантного мышления, формирование активной жизненной позиции обучающихся. Развитие умений работать с учебной информацией,  анализировать, сравнивать.
Обучающая: сформировать представление о наиболее известных Заповедниках России и Памятниках природы Ирбитского МО, об истории Дня заповедников России. Предложить разработать интерактивную карту Памятников природы Ирбитского района.
 

Оборудование: компьютер, мультимедиа, презентации к уроку, карты.

 Оформление:
1. Карты: природных зон, охраны природы, нарушения природных экосистем
2. Папка с материалом о Памятниках природы Ирбитского района.
3. Сообщения по данной теме (Приложение 1,2).
4. Фотографии объектов Всемирного природного наследия.

Предварительная подготовка к уроку. 

1. Подготовка сообщений о Памятниках природы Ирбитского района, для оформления интерактивной карты. Учитель заранее просматривает сообщения и оформляет карту.

2. Индивидуальные сообщения учащихся: «Нарушение природной среды в России», «Самый первый заповедник в России»
Ход урока.
Постановка проблемы: В каких природных зонах и регионах России наибольшее количество охраняемых территорий, в каких – наименьшее? С чем связано? 
Мотивация на учебно-познавательную деятельность.
Вступительное слово учителя: 
    История праздника: Решение о ежегодном проведении праздника было принято в 1999 году на совещании директоров заповедников России во Владивостоке. Инициатива была поддержана Министерством природных ресурсов Российской Федерации в 2006 году. Это решение – один из пунктов утвержденного плана мероприятий по организации празднования 90-летия со дня создания государственной системы особо охраняемых природных территорий. По состоянию на апрель 2012 года на территории России находится 103 заповедника.
Как вы думаете – какая главная цель праздника?

Привлечение внимания граждан России к заповедному делу. Ведь заповедная система нашей страны – это настоящее национальное достояние, которой можно только гордиться.
Учитель. Около 15-20% территории России, на которых проживает 2/3 населения нашей страны, характеризуется высокой степенью антропогенной нарушенности природных экосистем. Состояние окружающей природной среды в России сильно различается по регионам.

Задание. (работа в парах).

Изучите представленную картосхему (Приложение3) и приведите классификацию регионов России по экологической ситуации. 

Возможный вариант ответа.

	Регионы с высоким нарушением 
	Регионы с средним нарушением
	Регионы с низким нарушением

	Республика Коми, Архангельская область, Свердловская область, Кемеровская область, Красноярский край и др
	Камчатский край, республика Хакасия, республика Тыва, Белгородская область и др.
	Чукотский а.о., Мурманская область, республика Калмыкия


Ученик. Сообщение 1.

Учитель. Качественное многообразие воздействия людей на природу непрерывно растет, а количественный эффект этих воздействий в последнее время стал не только соизмерим с природными процессами, но и во многих отношениях значительно превосходит их. 
Задание. (работа в группах).

Изучите представленную карту и укажите примеры регионов России с разными видами природных нарушений. (Приложение 4).

Возможный вариант ответа.

	Промышленная деятельность
	Горно-промышленная деятельность
	Пахота
	Пастбище

	Нижегородская область, Московская область, Свердловская область и др.
	Республика Коми, Свердловская область, Тюменская область, Кемеровская область
	Тамбовская область, Ростовская область, Курганская область, Оренбургская область и др.
	Омская область, Томская область, Курганская область, Красноярский край и др.


Ученик. Для сохранения биологического и ландшафтного разнообразия большое значение имеют создаваемые для этих целей особо охраняемые природные территории (ООПТ). (Сообщение 2). (Просмотр Объектов Всемирного наследия) Изучите интерактивную схему и дополните таблицу недостающей информацией.

Особо охраняемые природные территории

	Виды ООПТ
	Статус
	Решаемые задачи
	Режим посещения

	
	
	
	


Учитель. Существующих в России ООПТ для такой значительной территории крайне недостаточно. По подсчетам специалистов, площадь заповедников на территории страны должна составлять не менее 3% от общей площади. 

Задание. (индивидуальная работа).

Изучите представленную картосхему и укажите субъекты РФ с наибольшей площадью охраняемых территорий. Объясните, почему именно в этих регионах. (Приложение 5).

Подводим итоги.
Антропогенное воздействие на природу в последние десятилетия увеличилось, возникла острая необходимость её охраны и защиты от негативных факторов. В России с целью охраны природы создаются особо охраняемые природные территории различных видов и назначения. Ценность некоторых из них настолько велика, что они находятся под охраной ЮНЕСКО.   (Приложение 6).
Учитель. Как вы считаете, а на территории Ирбитского района есть особо охраняемые территории?

Памятник природы – это уникальные, невосполнимые, ценные в экологическом, научном, культурном и эстетическом отношениях природные комплексы, а также объекты естественного и искусственного происхождения. 
 Идет демонстрация интерактивной карты «Памятники природы Ирбитского района», сопровождаемая заранее подготовленными сообщениями учащимися о Памятниках Природы. 
Рефлексия.

     У вас на партах лежат листы, на которых изображен зеленый лист, как символ природы, я порошу вас написать выводы по сегодняшнему уроку.

    Спасибо за активное участие и отзывчивость. Надеюсь, вы воспользуетесь сегодняшними рекомендациями,

Интернет источники:
1. https://edu.mob-edu.ru/ui/#/bookshelf/course/1944576/topic/2232500
2. https://ru.wikipedia.org/wiki/

3. rbcu.ru/news/23855
4. Электронные карты учебника географии 8-9класс, Изд. «Полярная звезда»
